

Печатное слово в Арзамасе

В истории нашего города и района значительное место можно отвести развитию печати. Несмотря на засилье церковников, «окуровского» мещанства, лучшая часть населения города и уезда всегда тянулась к знаниям, поддерживала передовые идеи, активно участвовала в общественной жизни. Этому во многом содействовали пребывание в Арзамасе Алексея Максимовича Горького, основание им первой публичной библиотеки, появление в гостях у Горького ряда довольно видных общественных деятелей того времени.

В годы первой русской революции широкое распространение среди населения находили большевистские листовки и прокламации, звавшие трудовой люд на борьбу с царизмом, за лучшую жизнь. Слово большевистской правды доходило во многие уголки, трогало сердца.

Своих печатных органов Арзамас в то время не имел. В местных типографиях Порошенкова и Доброхотова изредка издавались постановления городской

думы, религиозные брошюры, в которых описывались «святые места». К подобного рода литературе следует отнести и книгу Щеголькова «История Арзамаса», изданную в типографии Доброхотова. Книга эта насквозь пронизана церковным духом, разными догадками и анекдотами и дает извращенную картину истории города. В 1910 году ученики Арзамасского реального училища попытались выпустить свой печатный труд — журнал «На досуге». Вышло лишь несколько номеров этого издания.

Февральская революция 1917 года всколыхнула общественность уезда. Но командные посты в общественном комитете, земской управе заняли представители старого мира. Пользуясь еще относительной слабостью местной большевистской организации, они начали проводить агитацию в поддержку Временного правительства, устраивать молебны о даровании ему победы над врагами внутренними и внешними. Под внутренним врагом, конечно, подразумевались боль-

шевики, разоблачившие империалистическую политику Временного правительства, открывавшие глаза трудящимся. Агитацию большевиков против войны, за мир, хлеб и свободу арзамасская буржуазия и ее присные меньшевики и эсеры старались заглушить и с помощью печатного слова. Грязью поливали представителей ленинской партии такие печальные памяти издания, как эсеровская «Новоусадская газета» (выходила в 1917 году), газеты «Социалист-революционер», «Известия Арзамасского общественного комитета», «Арзамасский листок». Их редакторы С. Курков, Н. Каламин, А. Еопылов, П. Серебровский целиком стояли на позициях соглашателей, мутнили воду, вводили в заблуждение читателей.

Всему этому грязному потоку большевистская организация Арзамаса противопоставила смелую и принципиальную агитацию по изоляции соглашателей от масс, разоблачению империалистической политики Временного правительства. Известно, как ярко

и вдохновенно, пламенно выступали арзамасские большевики М. В. Гоппиус, Е. Е. Гоппиус, Е. Е. Рязанов, Н. Березин, С. Ф. Шер, Н. Соколов в Совете, на различных митингах. Но одного устного слова уже было недостаточно. На повестку дня встал вопрос о печатном большевистском органе.

Издание газеты, однако, стало возможным лишь тогда, когда власть в городе перешла в руки большевистского Совета — 17 ноября 1917 года. А через месяц с небольшим была организована в уезде первая большевистская газета «Молот», которая сыграла большую роль в организации трудящихся масс вокруг пролетарской власти. (Первый номер «Молота» вышел 14(27) декабря 1917 года).

«Молот» издавался в те дни, когда Совет рабочих и крестьянских депутатов вел борьбу за укрепление Советской власти, за восстановление разрушенного войной хозяйства уезда. Трудное и героическое то было время. Большинство рабочих и крестьян бесповоротно стали на сторону новой власти, но в уезде еще крепки были силы старого, ко-

торые не хотели уступать своих позиций. Редакционный коллектив большевистской газеты должен был напрячь все силы, чтобы «перекричать классового врага», идеино его разгромить. И уже с первых номеров новая газета стала выполнять эту свою роль. Хотя и невелик был ее тираж (500—600 экземпляров), газета доходила до самой глубинки, ее внимательно читали. Каждый номер «Молота» шел нарасхват.

Совет уделял своему печатному органу большое внимание. На одном из заседаний Совета был специально обсужден вопрос о комиссариате печати и газете. В принятом постановлении говорилось, что газета должна быть нового типа, «рекомендованного Лениным». Главным делом газеты являлась тогда широкая информация о деятельности Совета, публикация всех его решений. Было создано управление газеты: коллегия уездного состава (тт. Гоппиус, Березин, Петров); широкая коллегия по руководству издательским делом (тт. Цыбышев, Соколов, Персонов, Гоппиус М., Гоппиус Е., Березин, Петров).

(Окончание на 4-й стр.).

Печатное слово в Арзамасе

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

Первые номера «Молота» имеют подзаголовок «Орган Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов. Орган Арзамасской секции Интернационала молодежи». С августа 1918 года газета стала также и органом Арзамасской организации РКП(б).

Вокруг «Молота» группировались передовые люди города, представители различных слоев населения. Они писали в газету, участвовали в ее распространении. Небезынтересно отметить, что в № 24 за 21 августа 1918 года в списке редакционного коллектива значится фамилия «секретарь А. Голиков». Современники Аркадия Гайдара утверждают, что он действительно одновременно работал в «Молоте» перед уходом на фронт. Об этом можно судить и по некоторым статьям этого номера газеты: в них чувствуется юношеский задор, горячая вера в победу над классовым врагом. Особенno страстно и проникновенно написана передовая статья, в которой просто и ясно, в форме беседы дается анализ тогдашней обстановки, говорится о святом долге каждого трудящегося отстоять завоевания Октября.

Какие еще материалы публиковались в газете? Вот краткое

содержание некоторых номеров за 1918 и 1919 годы: декреты Совета Народных Комиссаров, постановления губернских отделов, рапорты о деятельности уездной милиции и военного комиссариата; доклад о работе отдела снабжения и других отделов Укома, статьи публицистического характера, широкая информация, стихи, ведомости бюро труда, письма читателей, отклики. Не было ни одного вопроса, на который газета бы не откликнулась.

Значительный след в истории нашего города оставила и газета «Авангард»—орган Арзамасской организации Российской Коммунистического Союза молодежи. Первый номер ее вышел вскоре после создания в городе организации Коммунистического Союза молодежи 2 ноября 1919 года. Молодежная газета несла в массы юношей и девушек коммунистические идеи, воспитывала в них чувства хозяев новой жизни, звала на борьбу с темными силами прошлого. «Авангард» выходил до 1921 года. Газета имела приложение—«На смену» (вышло 7 номеров). Это был бюллетень о спортивной работе, о деятельности спортивного клуба.

Как известно, «Молот» существовал с перерывами до 1924 года. В этот период и после в городе выходили и другие печат-

ные издания, из которых следует назвать приложение «Молота»—«Дневник организационного строительства», «Бюллетень» уездного комитета РКП(б) и исполнкома (издан по случаю смерти В. И. Ленина, а затем выходил по 1 мая 1926 года); «1905 год»—издание комиссии по проведению двадцатилетнего юбилея первой русской революции (1925 год). В 1928 году выходил бюллетень «На антирелигиозном фронте», который издавал уездный совет Союза безбожников.

После прекращения выхода «Молота» постоянной газеты Арзамас не имел вплоть до 1929 года, когда был образован Арзамасский округ. С организацией округа начала выходить газета «Арзамасская деревня» (№ 1, 5 июля 1929 года, тираж 5 тысяч экземпляров). Газета сначала выходила раз в неделю, затем два раза, а впоследствии—3 раза. «Арзамасская деревня» пользовалась большой популярностью у читателей, сыграла значительную роль на первом этапе социалистического переустройства деревни.

Когда центр тяжести колхозного строительства переместился в районы, округ в Арзамасе был упразднен и 20 августа 1930 года «Арзамасская деревня» («Арзамасская правда»—1932 год) перешла на районное издание. С октября этого года газета

стала ежедневной. Кроме «Арзамасской правды» в те годы в районе выходил ряд многотиражек (Хватовская, Сталинская, многотиражка в леспромхозе). Важную роль в укреплении колхозов, в борьбе с кулачеством сыграла газета политотдела Арзамасской МТС «За большевистские колхозы».

«Арзамасская правда» в 1954 году в связи с образованием области стала органом областного комитета КПСС и исполнкома областного Совета депутатов трудающихся, а с мая 1957 года—органом Арзамасского городского комитета КПСС, исполнкомов городского и районного Советов депутатов трудающихся.

В прошлом году вышло несколько номеров многотиражных печатных газет в МТС, ряде колхозов. В каждом колхозе, на каждом предприятии и в учреждении сейчас выпускаются сотни стенных газет, боевых листков, «моловий», сатирических газет.

Печать нашего города и района, как и вся советская печать, прошла славный путь, она всегда была надежным оружием в руках партийной организации в коммунистическом воспитании трудящихся, в мобилизации и организации их на выполнение задач коммунистического строительства.

М. КАПЛУН.